
 

 

Vykuřování: Inspirace pro všechny 

přátele letního poznávání a vůní! 

Vítáme vás u druhého dílu naší letní série "Džoudyho letní škola", která nabízí jednoduché   

a praktické návody z různých oblastí přírodní moudrosti, rituálů či technik nebo duchovní 

praxe. Tentokrát se ponoříme do jemného umění vykuřování – starobylé techniky, která 

propojuje smysly, duši i prostor. Je to umění, které si zaslouží pozornost nejen kvůli svému 

aromaterapeutickému přínosu, ale také jako silný duchovní a energetický nástroj. 

 



 

 

 

Krátký příběh dýmu: Historie a tradice vykuřování 

Vykuřování je praktikou starou jako lidstvo samo. Již v dobách starověkých civilizací            

se při rituálech spalovaly pryskyřice, byliny a vonná dřeva, jejichž kouř měl zklidnit mysl, 

vyčistit prostor či propojit člověka s božstvy. Ve starém Egyptě bylo kadidlo součástí 

chrámových obětin i balzamovacích praktik. V Mezopotámii i Persii se dým používal        

jako prostředek komunikace s bohy. V Indii, Tibetu, Japonsku i Číně bylo vykuřování pevnou 

součástí chrámových ceremoniálů, modliteb a meditací. V dobách morových epidemií           

se zase věřilo, že vonný kouř působí antisepticky a ozdravně (což byla svým způsobem 

pravda). 

Mnoho pryskyřic, jako například pravé kadidlo (olibanum), myrha nebo dračí krev, patřily 

kdysi mezi nejcennější komodity – cennější než zlato. Obchodní stezky, jako např. slavnostní 

"Cesta kadidla", propojovaly Arábii, Afriku a Asii právě kvůli těmto vonným pokladům.        

V různých koutech světa měla vykuřovadla své specifické rituální využití – na ochranu,          

k uzdravení, k otevření vědomí či navázání kontaktu s duchovními světy. 

 

Vykuřování pro každého aneb Začínáme! 

Pro ty, kdo se s vykuřováním teprve seznamují, jsou ideálním startem hotové formy 

vykuřovadel, které jsou snadné na použití: 

Vonné tyčinky jsou klasikou, kterou známe ze spirituálních i domácích prostor. Obsahují 

byliny, dřevěné prachy i esenciální oleje. Pro jejich bezpečné užití je třeba mít stojánek   

nebo keramický držák, který zachytí popel. Dým z nich je jemný a atmosférický. Nikdy         

je nenechávejte hořet bez dozoru a udržujte je v závětří a mimo dosah dětí či zvířat. 

 

 



 

 

Vykuřovací kužílky (neboli jehlánky) se zapalují na špičce, nechají rozhořet a poté doutnají.  

Je vhodné je pokládat na kovovou nebo keramickou podložku. Mnozí z vás je možná znají   ve 

formě např. vánočního „františka“. Existují i varianty "zpětně proudících" kužílků,      které 

vytvářejí kouřové vodopády v kombinaci se speciální aromalampou. 

                                        

 

 



 

                                         

Vonné provázky, běžné hlavně v Nepálu, jsou vyrobeny z rozemletých bylin zabalených          

do papíru a stočených do formy provázku. Při zapálení se nechají doutnat na nehořlavé 

misce. Vydávají silnější, hustší a intenzivnější kouř. Je nutné je pokládat na dostatečně velký, 

stabilní a teplu odolný podklad, ideálně vykuřovací misku s pískem.                                            

 

 

 

Profesionálnější techniky vykuřování –  

Dým s rituálem 

Kdo chce vykuřování pozvednout na hlubší úroveň, může využít speciální kadidelnice      

nebo vykuřovací misky. Zde máme dvě hlavní možnosti: 

 



 

1. Vykuřování na sítku s čajovou svíčkou: Pod sítko se vloží zapálená svíčka, na sítko 

samotné pak vykuřovací směs, pryskyřice nebo bylinky. Látky se pozvolna zahřívají    

a uvolňují vůni bez přímého hoření. Vhodné je udržovat nízký plamen a umístit 

kadidelnici na nehořlavou podložku. 

Důležité: V případě některých látek, obzvlášť pryskyřic a směsí s pryskyřicemi,         

je doporučováno na sítko položit ještě vrstvu alobalu, aby se předešlo připečení horké 

pryskyřice k sítku. 

 

                                        

 

2. Vykuřování na uhlíku: Do misky se nasype vrstva písku, na který se položí zapálený 

rychlozážehový uhlík. Po několika minutách, kdy uhlík začne žhnout,                          

se na něj kladou kousky vykuřovací směsi, kadidla nebo bylin. Dým je výraznější        a 

vykuřování intenzivnější. Nikdy nedržte uhlík v ruce bez kleští a pracujte v dobře 

větraném prostoru. 

Pomůcky, které se hodí mít po ruce: vykuřovací miska, písek, kleště, uhlík, sítko, stojánek, 

zapalovač, někdy i pinzeta nebo kovový podnos. 

 



 

 

 

 

 

                                      

 

 

 

 

 



 

 

Jaká vykuřovadla můžeme použít? Druhy a typy 

vykuřovadel  

● Pryskyřice: Olibanum (kadidlo) je klasickým symbolem duchovna, jeho vůně                

je citrusově-kořeněná, lehce nasládlá. Myrha je hlubší, zemitější a zklidňující. Dobré 

je také benzoin (sladce vanilkový), labdanum (těžká pižmová vůně) či dračí krev, která 

má kořeněně průraznou vůni a silně ochranný charakter. 

 

● Bylinné směsi: Můžete si je zakoupit hotové nebo si je doma sami namíchat. 

Například z levandule, šalvěje, růže, kopru, kadidla a santalu. Existují směsi na lásku, 

očištění, ochranu, meditaci, novoluní či spánek. 

 

● Jednodruhové byliny: Levandule (zklidňuje), rozmarýn (ochranný), šalvěj (očista), 

tymián (antibakteriální), heřmánek (harmonizační), damiána, yzop, pelyněk nebo 

kontryhel (ženské byliny). 

 

 

 

Vonná dřeva a svazky – Kouřový rituál a očista 

prostoru 

Specifickou kategorií jsou vonná dřeva a bylinné svazky, které se zapalují a nechávají 

doutnat: 

● Bílá šalvěj je silným očistným prostředkem, který se tradičně používá k vyhánění 

"těžké energie" z prostoru. Její vůně je pronikavá, “sušená” a kořenitá. 

 

 



 

 

● Palo Santo, posvátné dřevo z Jižní Ameriky, voní sladce, citrusově a kouřově. Používá 

se při meditacích, pro navození klidu i při duchovních praktikách. 

 

 

 



 

● Další dřeva a svazky: Cedrové dřevo (ochrana), jalovec (očista), artemisie (pro věštění) 

či pelyněk (tradičně ochranné), často vázané v kytici, se používají například                   

při přípravě prostoru na rituál nebo meditaci. 

 

 

 

Benefity a přínosy vykuřování prostoru  

Vykuřování může být silným nástrojem pro zklidnění mysli, vyčistění prostoru, uvolnění 

napětí nebo podpoření záměru. Někdo ho využívá jako aromaterapeutický prostředek        

pro lepší spánek, jiný jako spirituální cestu k hlubší meditaci. Může pomoci k uzemnění, 

obnovení energie nebo jednoduše navodit krásnou atmosféru. Někdy stačí krátký rituál         

a jindy se z vykuřování stává celistvý zážitek, který propojuje smysly i záměr. 

 

 

Vykuřování je víc než jen vůně – je to způsob, jak se propojit s okamžikem, sám se sebou       i 

s prostorem kolem nás. Ať už hledáte očistu, klid, meditaci nebo jen příjemnou atmosféru, 

dým vykuřovadla vám může být tichým a moudrým průvodcem. 

Nebojte se zkoušet, objevovat, kombinovat vůně a hledat to, co právě vám dělá dobře.    

Každý máme jiný nos, jinou duši a jiné potřeby – a vykuřování na ně dokáže krásně reagovat. 

Pokud si nevíte rady s výběrem vykuřovadel, pomůcek nebo typem vykuřování, zastavte        

se u nás U Džoudyho – rádi vám poradíme, vše vysvětlíme a pomůžeme vám najít to pravé. 

Ptejte se, inspirujte se a hlavně – nebojte se zhluboka nadechnout. 

 

 

 

 


